

Θρακιώτης καθηγητής στο Διεθνές Πανεπιστήμιο

ΕΚΕΙ ΠΟΥ ΦΟΙΤΗΤΕΣ ΑΠΟ ΤΑ ΒΑΛΚΑΝΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΕΥΡΩΠΗ ΣΜΙΓΟΥΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΑ

«Είναι ένας μοναδικός τρόπος να αποτελέσει η Ελλάδα πόλο έλξης και συνάθροισης φοιτητών»

Φοιτητές από τα Βαλκάνια, την Ανατολική Ευρώπη και την Ανατολική Μεσόγειο, σμίγουν εκπαιδευτικά στο Διεθνές Πανεπιστήμιο της Ελλάδος στη Θεσσαλονίκη, σε «ένα φάρο του πνεύματος», όχι μόνο για τη Βόρεια Ελλάδα. Σε μια δύσκολη εποχή για την χώρα μας, το Διεθνές Πανεπιστήμιο, που φαίνεται να μπορεί ν' αποτελέσει «την άλλη πρόταση» για την ανάταση και την ανάπτυξη, έχει καλέσει στο δυναμικό του λαμπρό επιστημονικό προσωπικό. Εκεί συναντήσαμε το Θρακιώτη, Επίκουρο Καθηγητή στο Τμήμα Γλώσσας-Φιλολογίας και Πολιτισμού Παρευξείνιων χωρών του Δ.Π.Θ. κ. **Ηλία Κ. Πετρόπουλο**, ο οποίος είναι επισκέπτης Καθηγητής στην Σχολή Ανθρωπιστικών Σπουδών του Διεθνούς Πανεπιστημίου Ελλάδος και του ζητήσαμε να μας μιλήσει για το Πανεπιστήμιο αλλά και για τη δουλειά του εκεί.

Η συνέντευξη

Κύριε Πετρόπουλε, σας ευχαριστούμε για το χρόνο σας. Τι είναι το Διεθνές Πανεπιστήμιο της Ελλάδος;

Το Διεθνές Πανεπιστήμιο Ελλάδος (International Hellenic University, web: www.ihu.edu.gr) είναι ένα καθ' όλα κρατικό εκπαιδευτικό ίδρυμα με έδρα την Θεσσαλονίκη. Ιδρύθηκε με τον νόμο 3391 τον Οκτώβριο του 2005 και τα μαθήματα διδάσκονται στην αγγλική γλώσσα, είναι δηλαδή ένα αγγλόφωνο ελληνικό πανεπιστήμιο. Οι υπερσύγχρονες εγκαταστάσεις του βρίσκονται λίγα χιλιόμετρα έξω από την Θεσσαλονίκη σε μία πολύ όμορφη και πράσινη περιοχή κοντά στην Θέρμη, κοντά στην γνωστή Αμερικανική Γεωργική Σχολή. Σ' αυτό λοιπόν το Πανεπιστήμιο υπάρχουν προς το παρόν τρεις σχολές: Οικονομικών και Διοίκησης Επιχειρήσεων, Ανθρωπιστικών Επιστημών και Τεχνολογίας (Economic and Business Administration, Humanities, and Technology). Στόχοι του Διεθνούς Πανεπιστημίου Ελλάδος (ΔιΠαΕ) είναι η προαγωγή της έρευνας και της εκπαίδευσης σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα επάνω σε σύγχρονα και μοντέρνα γνωστικά αντικείμενα.

Δώστε μας λίγα περισσότερα στοιχεία για τις σχολές.

Η νεώτερη από τις παραπάνω σχολές που μέχρι σήμερα στεγάζονται στο

ΔιΠαΕ είναι η σχολή ανθρωπιστικών σπουδών με Πρόεδρο της Σχολής την Καθηγήτρια Κλασικής Αρχαιολογίας Α.Π.Θ. κα. Στέλλα Δρούγου (www.hum.i.hu.edu.gr). Στην Σχολή λειτουργεί μόνο μεταπτυχιακό πρόγραμμα το οποίο είναι ετήσιο. Το πρόγραμμα αυτό ονομάζεται «Πολιτισμικές Σπουδές στον Παρευξείνιο χώρο» (Master in Black Sea Cultural Studies) και έχει πολύ ενδιαφέροντα και ιδιαίτερα μαθήματα. Η δομή του μεταπτυχιακού προγράμματος είναι η εξής: όλοι οι φοιτητές παρακολουθούν κατά το πρώτο εξάμηνο

Info

Ο Ηλίας Πετρόπουλος είναι Επίκουρος Καθηγητής στο Τμήμα Γλώσσας-Φιλολογίας και Πολιτισμού Παρευξείνιων χωρών του Δ.Π.Θ. Είναι επίσης, επισκέπτης Καθηγητής στην Σχολή Ανθρωπιστικών Σπουδών του Διεθνούς Πανεπιστημίου Ελλάδος.
web: www.epetroopoulos.gr
e-mail: elias_p@otenet.gr

κοινά μαθήματα, ενώ στο δεύτερο εξάμηνο μπορούν να επιλέξουν ανάμεσα σε δύο κατευθύνσεις. Η πρώτη κατεύθυνση είναι οικονομικού και πολιτικού ενδιαφέροντος, ενώ η δεύτερη αφορά στην ιστορία και τον πολιτισμό του Ευξείνου Πόντου, από την αρχαιότητα μέχρι και την σύγχρονη εποχή. Είναι το δεύτερο στην Ελλάδα Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών που εξειδικεύεται σε σπουδές στον Παρευξείνιο χώρο, αφού το πρώτο ιδρύθηκε το 2005 στο Τμήμα Γλώσσας-Φιλολογίας και Πολιτισμού Παρευξείνιων χωρών (www.bscc.duth.gr) του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης με έδρα την Κομοτηνή. Από το δεδομένο αυτό, λαμβάνοντας υπ' όψιν και την οικονομική και πολιτική συγκυρία της πολύ σημαντικής γαιοστρατηγικής αυτής περιοχής, τόσο για την Ελλάδα και την Ευρώπη αλλά και παγκοσμίως, μπορεί κάποιος εύκολα να αντιληφθεί την σπουδαιότητα που έχει ο Ευξείνιος Πόντος και τις προοπτικές που ξανοίγονται στο μέλλον σε θέματα συνεργασίας με τις χώρες που βρέχουν τα νερά του.

Σε μια δύσκολη εποχή, αυτό το



Ο καθηγητής μαζί με τους μαθητές του.

πανεπιστήμιο θα μπορούσε να πει κανείς πως είναι ευκαιρία για την Ελλάδα;

Τα δύο παραπάνω πρωτοπόρα μεταπτυχιακά προγράμματα καλούνται να ανταποκριθούν στις σύγχρονες απαιτήσεις της ελληνικής κοινωνίας και μάλιστα ολόκληρης της Ευρώπης αλλά και κατ' επέκταση διεθνώς, αφού (τουλάχιστον) στο ΔιΠαΕ φοιτούν φοιτητές και από άλλες χώρες. Αυτό δίνει ένα ξεχωριστό πλεονέκτημα στην χώρα μας να φιλοξενεί και ξένους φοιτητές που επιθυμούν να εστιάσουν και να εξειδικεύσουν τις σπουδές τους σε θέματα που αφορούν την Παρευξείνια λεκάνη, δίχως να απαιτείται η γνώση της ελληνικής γλώσσας. Είναι, κατά την γνώμη μου, μία μοναδική ευκαιρία για την Ελλάδα να μπορέσει να καλύψει τις γνωσιακές ανάγκες νέων (και όχι μόνο βεβαίως) ανθρώπων που θέλουν να αποκτήσουν επιστημονική επάρκεια για μία περιοχή που γίνεται ολοένα και πιο επίκαιρη (ο Ευξείνιος Πόντος) και αποτελεί παρθένο ερευνητικό έδαφος σε πολλούς ακόμη τομείς. Είναι ένας μοναδικός τρόπος να αποτελέσει η Ελλάδα πόλο έλξης και συνάθροισης φοιτητών όχι μόνο από τα Βαλκάνια και την Ανατολική Ευρώπη, αλλά από ολόκληρη την Μεσόγειο και ίσως (δίχως αυτό να αποτελεί υπερβολή) και την υφήλιο. Θα μπορούσε το ΔιΠαΕ να μετατραπεί σε έναν από τους μοχλούς ανάπτυξης της πολύπαθης χώρας μας, μίας ανάπτυξης που τόσο πολύ την έχει ανάγκη και όλοι τον τελευταίο καιρό μιλούσαν και ψάχνουν τρόπους για να την επιτύχουν.

Μιλήστε μας για τα δικά σας μαθήματα.

Έπειτα από πρόσκληση που μου απύθυνε η Πρόεδρος της Σχολής Αν-

θρωπιστικών Σπουδών του Διεθνούς Πανεπιστημίου Ελλάδος διδάσκω φέτος δύο μαθήματα αρχαιολογικά στην δεύτερη κατεύθυνση της Σχολής Ανθρωπιστικών Σπουδών του ΔιΠαΕ κατά το δεύτερο εξάμηνο, όπως την περιέγραφα ανωτέρω. Το πρώτο είναι το υποχρεωτικό μάθημα 'Αρχαία ιστορία του Ευξείνου Πόντου' (το οποίο παρέχεται και στο προαναφερθέν Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα του Δ.Π.Θ.), μέσα από το οποίο παρέχεται εξειδίκευση στις κλασικές κυρίως αρχαιότητες της περιοχής αυτής. Το γνωστικό αυτό αντικείμενο δεν προσφερόταν σε ελληνικό πανεπιστήμιο μέχρι πρότινος, αν και θεωρώ ότι θα έπρεπε να είχε πριν από δεκαετίες στραφεί το ενδιαφέρον των Ελλήνων ιστορικών και αρχαιολόγων προς τον Ευξείνιο Πόντο.

Κύριος στόχος του μαθήματος είναι η γνωριμία με την αρχαία ιστορία του Πόντου εκκινώντας από την περίοδο άφιξης των πρώτων Ελλήνων αποίκων εδώ κατά τα μέσα του 7^{ου} αι. π.Χ. και την εξοικείωση με το θέμα του αρχαίου ελληνικού αποικισμού, περιλαμβάνοντας όλη την ανάπτυξή του μέχρι τον 3^ο και τον 2^ο αι. π.Χ. Παράλληλα, εξετάζονται θέματα όπως η ίδρυση των ελληνικών πόλεων στις ακτές και την ενδοχώρα της Μαύρης θάλασσας, η οικονομία και η πολιτική δομή τους, ενώ ξεχωριστή θέση κατέχει το ζήτημα των σχέσεων μεταξύ Ελλήνων και μη Ελλήνων.

Βασικό ρόλο στην εκπαιδευτική διαδικασία των φοιτητών παίζουν η εξοικείωση με την ανάγνωση αρχαίων γραπτών πηγών, όπως π.χ. το τέταρτο βιβλίο του Ηροδότου, καθώς και την μελέτη επιγραφικών και άλλων αρχαιολογικών μνημείων από την περιοχή του Πόντου και ευρύτερα.

Το δεύτερο μάθημα, που είναι επιλεγόμενο στην ίδια κατεύθυνση, έχει τίτλο 'Μυθολογία και θρησκείες στον Παρευξείνιο χώρο' (Ancient Religions and Mythology). Στο μάθημα αυτό γίνεται μία προσπάθεια να γνωρίσουν οι φοιτητές τις λατρείες των πλέον διαδοσμένων αρχαίων ελληνικών θεοτήτων, έτσι όπως αυτές έχουν βρει αποτύπωση σε αρχαίες γραπτές πηγές και αρχαιολογικά τεκμήρια, ενώ επικουρικός είναι πάλι ο ρόλος των αρχαίων ελληνικών επιγραφών που έχουν έρθει στο φως κατά την ανασκαφική έρευνα σε θέσεις αρχαίων πόλεων και πολισιμάτων του Ευξείνου Πόντου.

Μάθαμε για την καλή βιβλιοθήκη του πανεπιστημίου...

Η σύγχρονη και συνεχώς ανανεούμενη βιβλιοθήκη του ΔιΠαΕ συμβάλει σημαντικά στο εκπαιδευτικό και ερευνητικό έργο της Σχολής Ανθρωπιστικών Σπουδών όπου φοιτητές και διδάσκοντες μπορούν να βρουν όχι μόνο ελληνικούς τίτλους, αλλά κυρίως ξενόγλωσσα έργα (κυρίως αγγλικά προς το παρόν), σχετικά με το αντικείμενο μελέτης του Μεταπτυχιακού Προγράμματος.

Τι μήνυμα θα στέλνατε σε σχέση με το Διεθνές Πανεπιστήμιο;

Θεωρώ ότι το Διεθνές Πανεπιστήμιο Ελλάδος έρχεται να προσφέρει σε μία πολύ κρίσιμη στιγμή της ιστορίας του Ελληνικού κράτους κάτι που ίσως ακόμη δεν έχουμε αντιληφθεί τόσο σοβαρό μπορεί να είναι: ένα επιστημονικό άνοιγμα της χώρας μας προς τα έξω. Προφανώς αυτή η προσπάθεια, καθώς και κάθε παρόμοια προσπάθεια, θα πρέπει να τύχει ένθερμης υποστήριξης από όλους μας.

(telegramm.gr)